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Padesát let řady společenských věd

Sborník prací Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity – řada společenských věd vychází
již padesát let. První číslo Sborníku prací Pedagogického institutu v Brně – řada společenských
věd vyšlo v roce 1961. Prvních čtyřicet let jsme zhodnotili v našem sborníku roč. 19 (2003).1

Od té doby sborník prezentoval nejen produkci katedry historie, ale i spolupracujících institucí
na Slovensku, v Polsku, na Ukrajině a v Rusku. Níže přinášíme výběr hlavních statí, které byly
ve Sborníku, který je nyní zařazen do seznamu recenzovaných neimpaktovaných časopisů, pub-
likovány v ročnících 19–24 (2003–2010). V čísle 24 – 2 byl dán prostor autorům, kteří rozvíjí
nový obor – učitelství křesťanské výchovy.
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Magisterské diplomové práce z dějepisu obhájené na Pedagogické fakultě Masarykovy
univerzity v roce 2010

Předkládaný přehled navazuje na soupis magisterských diplomových prací obhájených na
katedře historie Pedagogické fakulty Masarykovy univerzity publikovaný ve Sborníku prací Pe-
dagogické fakulty MU, řada společenských věd č. 23. Vedoucí prací jsou uvedeni za bibliogra-
fickými údaji zkratkou. Jsou to doc. PhDr. František Čapka, CSc. (Ča), doc. PhDr. Bohuslav
Klíma, CSc. (Kl), Mgr. Tomáš Jeřábek (Je), Mgr. Jiří Mihola, Ph.D. (Mi), Mgr. Libor Svoboda,
Ph.D. (Sv) a PhDr. Kamil Štěpánek, CSc. (Št).

BARTOŠKOVÁ Šárka Struktura a život obyvatel Strážnicka v letech 1918–1938 (Ča)
BASTLOVÁ Petra Přínos analýz DNA při zkoumání kosterních pozůstatků 

z velkomoravského pohřebiště ve Znojmě-Hradišti a někte-
rých dalších nalezišť (Kl)

BÍLEK Libor Sonda do agenturní práce Státní bezpečnosti v prvních letech
po únoru 1948 (Sv)

JURKOVÁ Hana Slovanské pohřbívání v Olomouckém kraji do konce mladší
doby hradištní (Kl)

KOVÁČIK Josef Zpracování výsledků archeologických výzkumů ze Znojma-
Hradiště do roku 1957 (Kl)

LEITNEROVÁ Hana Historický vývoj Znojma-Hradiště 1948–1968 (Kl)
NOVÁK Lukáš Historie SK Slavia Praha v letech 1896–1945 (Mi)
ŠERÁ Lucie Využití objektů československého opevnění ve výuce dějepi-

su. (Pěchotní srub Zahrada v Šatově u Znojma) (Št)
TOFLOVÁ Soňa Každodenní život v Rousínově a jeho okolí v období Protek-

torátu Čechy a Morava (Ča)
VAŇKOVÁ Lenka Březničtí z Náchoda v průběhu 17. století (Je)
VÍŠKOVÁ Eva Z historie a současnosti vinařství v Moravské Nové Vsi (Kl)
VONDROVÁ Kateřina Působení ženských církevních řádů v Brně za první republi-

ky (Mi)

Jaroslav Vaculík

Odhalení pomníku volyňským Čechům a Polákům

Dne 26. září 2010 byl v Hulči (do roku 1946 Huleč Česká) na Volyni odhalen na bývalém
katolickém hřbitově pomník bývalým obyvatelům české a polské národnosti, kteří zde žili až do
reemigrace po druhé světové válce. Hřbitov byl likvidován v 80. letech 20. století. Bylo na něm
třicet hrobů, z nichž bylo identifikováno sedm polských a jeden český – rodiny Hovorkovy. Ini-
ciátorem postavení pomníku byl učitel anglického jazyka Igor Paskov, kterému se podařilo zís-
kat dostatek finančních prostředků na jeho stavbu. Na odhaleném pomníku je v ukrajinštině, če-
štině a polštině uvedeno: „Věčná památka těm, kteří odešli na věky a zanechali za sebou dobrou
a světlou vzpomínku. Polákům, Čechům a Ukrajincům, kteří zde žili v 19. a 20. století.“

Pomník na místě někdejšího hřbitova má připomínat obyčejné občany, kteří nebyli hrdiny,
nebyli vojáky, ale svou těžkou prací a svým poklidným životem vytvářeli předpoklady pro život
dalších generací. Proto slavnostní odhalení pomníku v Hulči, které provedli polský konzul Ro-
man Kowalczuk, starostka obce Lydie Balabanová a zástupce Sdružení Čechů z Volyně a jejich
přátel Přemysl Brož, bylo neobyčejnou událostí.
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Poláci sem začali přicházet již v 16. století, v roce 1871 se přistěhovali i Češi, kteří zakou-
pili pozemky od polské majitelky Kornelie Omecińské, na kterých vybudovali celou vesnici.
Dodnes Ukrajinci žijí v někdejších českých domech, využívají mlýn, hřiště, kulturní dům, park
a další objekty pořízené Čechy. Po válce v Hulči zůstali jen Češi ze smíšených manželství. His-
torii obce přiblížila kronika z pera Jiřího Bonka, Danuše Manové a Václava Stárka nazvaná Hu-
leč Česká na Volyni (Obraz života v letech 1870–1947), která vyšla v Žatci v roce 1992. Podle
vzpomínek učitele Edmunda Engla, „vesnice byla vždy čistá, upravená, domy krásné, kulturní
bydlení, před domem květinové zahrádky, zkrátka řečeno, že i cizinec projíždějící volyňskými
vesnicemi ihned poznal, která z nich je česká. Češi byli známi jako lidé pracovití-dříči. Vliv Hul-
če na okolní vesnice byl velký, nejen s ohledem na zemědělství…“.

Největší rozkvět obec zažila v meziválečném období, kdy západní Volyň patřila k Polsku.
Probíhal bohatý kulturní a společenský život, existovala veřejná knihovna, TJ Sokol a hasičský
sbor, hráli ochotnické divadlo. Ve zdejší škole učili čeští učitelé J. Rychna a bývalý duchovní 
F. Kašpar. V roce 1944 z 510 obyvatel narukovalo do 1. československého armádního sboru 121
občanů, z nichž 21 padlo. Starost o zemědělské hospodářství, domácnost a děti ležela na ženách,
které se musely vyrovnávat i s nočními přepady ukrajinských nacionalistů-banderovců, kteří po-
žadovali potraviny, loupili a vraždili. Jejich obětí se stal i starosta obce Porazík.

Po reemigraci v roce 1947 byli volyňští Češi odtrženi od svého rodiště a příbuzných, kteří
zůstali v SSSR, protože volné cestování nebylo možné. Teprve v 60. letech 20. století se mohli
někteří rodáci z Hulče podívat do své někdejší vesnice. Podle českého návštěvníka ze 70. let,
„kolektivizací veškerý, dříve radostný, život v polích zaniká. Původní obyvatelé byli většinou
vyvezeni, staré vesnice tak typické višňovými sady, které Ukrajinci tak rádi opěvovali ve svých
lidových písních, se zrušily … zrušením rybníků a narovnáním všech vodních toků vymizel 
i zdroj obživy pro čápy i veškeré ostatní vodní ptáky.“

Jaroslav Vaculík

Odhalení pomníku starostkou obce Lydií Balabanovou.


